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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 28.09.2023 
im Dorfgemeinschaftshaus in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:35 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
1. stv. Bürgermeister Bernd Kindt 
2. stv. Bürgermeister Dr. Perry Lange 
Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
Gemeindevertreter Olaf Buchholz 
Gemeindevertreterin Vera Homann 
Gemeindevertreter Manfred Kindt 
Gemeindevertreterin Martje Kööp 
Gemeindevertreter Tobias Muhl 
Gemeindevertreter Holger Pramschüfer 
Gemeindevertreterin Katharina Schäfer 

 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeister Dirks 
Schriftführerin Carolin Brüske, Amt Nordsee-Treene 
sowie 14 Zuhörer 
 
 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

1. Sitzung am 19.06.2023 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 
5. Abschließender Beschluss über die 37. Änderung des gemeinsamen Flächennut-

zungsplanes der Gemeinden Seeth, Drage, Koldenbüttel, Witzwort, Uelvesbüll und 
der Stadt Friedrichstadt für das Gebiet südlich der B 202 (Stapelholmer Kaserne, 
östlicher Teil) in der Gemeinde Seeth 

6. Satzungsbeschluss über den  Bebauungsplan Nr. 4 für das Gebiet südlich der B 
202 (Stapelholmer Kaserne, östlicher Teil) in der Gemeinde Seeth 

7. Einwohnerfragestunde 
8. Bericht des Bürgermeisters 
9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer neuen Heizungsanlage 

bzw. Heizmöglichkeit im DGH 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau des Weges De Gang/Fohlenweg 
  
 nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
14. Grundstücksangelegenheiten 
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15. Vertragsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die TOP’s 13 bis 15 nicht öffentlich zu be-
handeln, da überwiegend Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzel-
ner es erfordern. 
 

 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 1. Sitzung am 19.06.2023       
 
 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 

 
 

 
 

 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl       
 
 

Ausschussmitglied Dr. Perry Lange berichtet von der Prüfung und beantragt die Gültigkeit der 
Gemeindewahl festzustellen. Die GV beschließt einstimmig die Gültigkeit der Wahl. 
 
 

 

 
 

 
5. Abschließender Beschluss über die 37. Änderung des gemeinsamen Flächen-
nutzungsplanes der Gemeinden Seeth, Drage, Koldenbüttel, Witzwort, Uelvesbüll und 
der Stadt Friedrichstadt für das Gebiet südlich der B 202 (Stapelholmer Kaserne, östli-
cher Teil) in der Gemeinde Seeth 
 
 

 
Die Abwägungstabelle mit den entsprechenden Stellungnahmen ist allen Gemeindevertretern 
als Sitzungsvorlage zugegangen. Nach einem Vortrag des Bürgermeisters sowie einem kur-
zen Austausch zu der Thematik kommt die GV zu folgendem Abstimmungsergebnis. 
 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 11 11 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von 
der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei 
der Abstimmung anwesend: 
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6. Satzungsbeschluss über den  Bebauungsplan Nr. 4 für das Gebiet südlich der B 
202 (Stapelholmer Kaserne, östlicher Teil) in der Gemeinde Seeth    
 
 

 
Der Abwägungsvorschlag zu den eingegangenen Stellungnahmen ist den Gemeindevertretern 
zugegangen. Der Bürgermeister beantragt, aufgrund noch fehlender Unterlagen, die Verta-
gung des Tagesordnungspunktes auf die nächste Sitzung.  
Einstimmig wird dem Antrag nachgekommen. 

 
 

 
7. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden folgende Fragen gestellt: 

• Ist Verpflegung der Kinder beim Laternelaufen am 08.11. kostenfrei? Dies wird bejaht. 

• Es wird nach freiwilliger Hilfe für den Getränkeausschank für den Volkstrauertag am 
19.11. gefragt. 

• Von der Feuerwehr kommt die Anregung auf Anschaffung eines zweiten Satzes Ein-
satzkleidung, da die kontaminierte Kleidung nach Einsätzen künftig nicht mehr vom 
Kreisfeuerwehrverband gewaschen werden kann. Bei der Ersatzlösung ist davon aus-
zugehen, dass die Einsatzkleidung ca. 14 Tage nicht nutzbar wäre. Hierzu werden 
nochmal andere mögliche Optionen abgewägt. 

• Die Thematik Schützenverein wird angesprochen doch hierzu gibt es noch keinerlei 
neue Erkenntnisse 

• Es wird sich nach dem Kinderkulturausschuss erkundigt. 

• Es wird darauf Aufmerksam gemacht, dass wenn die Feuerwehr künftig Ausrücken 
muss um an privaten Bäumen/Büschen einen Rückschnitt im Sinne der Verkehrssi-
cherheit vorzunehmen, die Einsatzkosten theoretisch den Grundstückseigentümern in 
Rechnung gestellt werden kann. 

 
 

 

 
 

 
8. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Schulz hat seit der letzten Sitzung insgesamt 58 Termine wahrgenommen. 
Er berichtet wie folgt: 
 

• Besprechungen/Ortstermine wegen Umsetzung der Konversion 
o Größter Knackpunkt: Umsetzung des Verkehrskonzeptes 
o Auf die Zufahrt Gewerbegebiet Ost wurde nicht verzichtet 
o Finanz-/Sozialministerium suchen nach Lösung für die Zuwegung Gebäude 2 
o Abgabe der Sporthalle aus der Konversionsfläche 
o Personelle Aufstockung 2024 nötig, um Frist-/Termingerecht arbeiten zu können 
o Übergabe von Schlüsseln und Bauunterlagen erfolgte am Vormittag des 28.09. 

 

• Die gestrichene Schlüsselzuweisung wurde wieder zugeteilt 

• Das Land Schleswig-Holstein plant, je nach Entwicklung, die Landesunterkunft bis Ende 
2025 weiter zu führen. 

• Schule an der Treene 
o Kosten belaufen sich auf ca. 8,4 Millionen 
o Belastung für die Gemeinde Seeth ab 2025 nach Schlüssel und Schülerzahl: ca. 

40.000,00 € jährlich 
o Ab Herbst zieht Max und Milla in die Container auf dem Schulhof 

• Ausbau Wasserleitungsnetz im westlichen Teil der Gemeinde 
o Der Wasserverband Norderdithmarschen ersetz alte Astbestrohre und legt neue Haus-

anschlüsse 
o Bauausführend ist Firma Iwers aus Stapel 
o Gemeinsame Baumaßnahme vom Wasserverband Norderdithmarschen mit dem Breit-

band-Zweckverband südliches Nordfriesland nicht möglich 
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• Amtsausschuss 
o Erhöhung der Stimmen von 3 auf 4 

 
Der Bürgermeister bedankt sich bei diversen Gemeindevertretern, den Vorsitzenden der Aus-
schüsse, sowie der Arbeitsgruppe des Ortskernentwicklungskonzeptes für die ausnahmslose 
Unterstützung. 
 

• Die 30-er Zone bzw. die Beruhigung der Ortseinfahrten wird hoffentlich demnächst vom 
Landesbetrieb eingerichtet.  

• Es sind 8 Kinder im Gemeindegebiet geboren worden. Die Baumpflanzaktion hierzu soll 
am 03.10. stattfinden. 

• Regionalförderung 
o Nur noch wenige Mittel im Rahmen des Ortskernentwicklungsprogramms vorhanden 
o Die Gemeinde hat viele gute Konzepte umsetzen können 
o Künftig wird es schwieriger werden hier Fördermittel zu erhalten 

 
2 

 

 

 
 

 
9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Jugend, Sport, Kultur, Soziales und Senioren 
Vorsitzende Tanja Arp-Götze berichtet: 

• Planungen für den Ausflug 2024 nach Kappeln laufen 

• Bevorstehende Termine: 14.10. Ehrengeburtstage, 20.10. Laternebasteln  
und am 03.11. Laternelaufen 

 
Bau-, Planungs- und Wegeausschuss 
Vorsitzender Holger Pramschüfer berichtet: 

• Zum Sachstand Heizungsanlage Dorfgemeinschaftshaus wird auf TOP 11 verwiesen 
 

 

 

 
 

 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Bernd Kindt erkundigt sich zu den Sachständen folgender Themen: 

• Reparatur des Tankes vom Trecker 

• Defekte Straßenbeleuchtung 

• Baumaßnahme Woorden mit Planungsbüro Bahnsen-Jappsen-Todt 

• Austausch 30-er Beschilderung 

• Budget Regionalförderung 

• Termin Marquard bzgl. Wasser Kasernengelände 
Und berichtet zudem von dem Bushaltestellenschild der Bedarfshaltestelle. 
 
Außerdem unterrichtet Gemeindevertreter Olaf Buchholz die Gemeinde über die Lagerung von 
Gasflaschen und, dass in diesem Zusammenhang ein Aufbewahrungsschrank bestellt wurde. 
 
Es wird über die Versicherung der gemeindeeigenen Gebäude gesprochen und darüber, dass 
diese in erster Linie über den Kommunalen Schadensausgleich versichert werden sollen. 
 
Zudem fragt der Bau-, Planungs- und Wegeausschuss eine Besichtigung des ehemaligen Ka-
sernengeländes an. 
 

 

 

 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer neuen Heizungsanlage 
bzw. Heizmöglichkeit im DGH       
 

 

Der Vorsitzende des Bau-, Planungs- und Wegeauschusses Holger Pramschüfer stellt die an-
gefragten Angebote vor. Insgesamt haben drei Firmen ein Angebot abgegeben. 
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Herr Machotzek von der Energie-Versorgung-Seeth bekommt zudem die Gelegenheit kurz 
über sein Angebot zu berichten. 
 
Es folgt ein reger Austausch bei dem auch die Zuhörer mit ihren Wortmeldungen eingebunden 
werden. Zudem wird Bedenken hinsichtlich der Einhaltung der Vergabeverordung geäußert. 
 
Gemeindevertreter Dr. Perry Lange beantragt die Vertagung des TOP’s auf die nächste Sit-
zung. Der Antrag findet einstimmig Zustimmung. 
 
 

 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau des Weges De Gang/Fohlen-
weg       
 
 

Der Vorsitzende des Bau-, Planungs- und Wegeauschusses Holger Pramschüfer berichtet, 
dass sich die Kosten für den Ausbau auf ca. 271.000,00 € belaufen werden. Aktuell fehlt noch 
das abschließende geologische Gutachten, weshalb die Verlegung des TOP’s auf die nächste 
Sitzung beantragt wird. 
 
Dem Antrag wird einstimmig nachgekommen. 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
13. Personalangelegenheiten 
… 
 
14. Grundstücksangelegenheiten 
… 
 
15. Vertragsangelegenheiten 
… 
 
 

 

 
 

 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. 
 
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 

 

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführerin 
 

 
 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:35 Uhr

